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Presentacion

Matematicas AVANZA tiene como meta que el alumno
alcance los contenidos minimos de la materia.

Su planteamiento es sencillo y directo. Los contenidos se
organizan en dobles paginas formadas por:

¢ Un texto claro y estructurado.
¢ Unas actividades de repaso y refuerzo del texto
al que acompanan.

Cada unidad se completa con elementos que facilitan
el estudio: esquemas, resumenes finales, autoevaluaciones...,
sin olvidar el trabajo de las competencias basicas del area.

Un material adecuado para distintas situaciones y contextos
de aula: diversificacion, adaptacién curricular, PMAR...

&
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Esquema del libro

La estructura de las unidades didacticas es muy regular y sencilla, ya que se trata de facilitar
la localizacion de los contenidos fundamentales, de los ejemplos resueltos y de las actividades
propuestas.

Introduccién a la unidad: dos elementos basicos, una base sélida y una motivacién adecuada.

Numeros enteros

En Saber se especifican
los contenidos y en Saber
hacer, los procedimientos

de la unidad.
Claves para empezar

te permitira recordar los
contenidos previos necesarios
para entender lo que estudiaras.

Paginas de contenido: Sabery Saber hacer como un todo integrado.

La propuesta para Saber

S0N UNOS textos claros

y estructurados. Los ejemplos
resueltos te ayudaran

a afianzar esos saberes.

Tan importante como saber es
Saber hacer. En esta seccion
aprenderas, paso a paso,

los procedimientos expuestos
en las paginas teoricas.

Al lado de los textos explicativos
hallaras informaciones

complementarias. Ademés, en
los recuadros de Lo escribimos
asi encontraras explicaciones

claras de como deben escribirse

Las actividades que acompanan
a Saber hacer tienen como

objetivo consolidar y dominar
los procedimientos aprendidos.

las notaciones matematicas.

Actividades de paginas teoricas: aplicacion de los contenidos.

3 Po—

Al final de cada apartado

de contenidos, te proponemos
actividades que debes saber
resolver a partir de lo aprendido.

Encontrards numerosas
actividades de calculo mental.




Debes saber hacer...: repaso esencial.

a Miltiplos y divisores de niimeros enteros

4Cuéndo es exacta una divsion?

s

7
Resto 1 694110 es exacta.

s

7
Resto + 0 684 es exacta

I oescrsmosast

Las actividades constan de tablas, esquemas y otros
recursos para que las puedas desarrollar, completar
o resolver en el mismo libro.

En cada actividad se indica la dificuldad
que la misma presenta.

También encontraras una gran cantidad
de problemas gue permitiran adaptar
tus conocimientos a contextos reales.

Los Saber hacer de las actividades finales te ayudaran a reforzar los
procedimientos basicos trabajados en la unidad. Se trata de ejercicios
resueltos que muestran, paso a paso, un método general de resolucion.

En un gran numero de paginas se incluye Debes saber
hacer..., que es la seccion donde repasaras contenidos
0 procedimientos que debes conocer para afrontar los
nuevos contenidos.

Esta seccion también se refuerza con ejemplos resueltos.

Pre
0blemas con nimergs enteros




Numeros enteros

SABER

* L0OS numeros enteros. Operaciones
con numeros enteros

¢ Potencias. Operaciones con potencias

e Operaciones combinadas
con nimeros enteros

¢ Divisibilidad de niimeros enteros

¢ Maximo comun divisor y minimo
comun multiplo
SABER HACER

e Resolver operaciones combinadas
con paréntesis y corchetes

e Resolver problemas utilizando
el m.c.d. o el m.cm.

CLAVES PARA EMPEZAR

Los numeros naturales Operaciones con numeros naturales

Los nimeros haturales surgieron por la necesidad que tiene  Suma y resta

el ser humano de explicar lo que le rodea. Se van resolviendo las operaciones de izquierda a derecha.
El conjunto de nimeros naturales es ilimitado, es decir, no

tiene fin, porque a partir de un nimero cualquiera siempre 7+5—4+2=12—-4+2=8+2=10

es posible obtener el siguiente, sumando una unidad a ese -

ndmero. Suma, resta, multiplicacion y division

Los nimeros naturales se pueden representar en la recta Se calculan primero las multiplicaciones y las divisiones, de
numérica de la siguiente manera: izquierda a derecha, y después las sumas y las restas, de

ij izquierda a derecha.
* Fijamos el 1,y a la derecha del 1, el 2. Tomamos la quierda a derec

distancia entre estos dos puntos como unidad. 6+54—-62=6+20-6:2=6+20-3=26—-3=23
T [ S A
¢ Desplazamos esa unidad hacia la derecha del 2 para
representar el resto de nimeros. ACTIVIDADES
1 2 3 4 5 ) Resuelve estas operaciones de suma y resta.
ACTIVIDAD 2 8+8—4-3+5= J
o . b)12—5+7—-2+11-3=] )
(1] Dibuja una recta numérica y representa en ella estos
nimeros naturales. 09+3-5-1+2-7=( )
s 3 1 7 8 4 ) calcula el resultado de estas operaciones.
a) 16+3—15:3+5=] )
b)12:3+7-8:2—1= )

Q4+9:3-2—-1+7=] )




ﬂ LO ESCRIBIMOS ASi

Los niimeros enteros positivos
los escribimos habitualmente sin el
Signo + que va delante.

+5=5  +18=18

CALCULADORA

Para escribir nUmeros negativos
con la calculadora utilizamos
la tecla [ /- .

—4 > 4(+/-)

n NUmeros enteros

DEBES SABER HACER...

¢Para qué se utilizan los nimeros enteros?

Hay situaciones cotidianas que no se pueden expresar con nimeros
naturales. En estos casos utilizamos los niimeros enteros:

¢ Debo 25 € a mi hermano: —25 €.
¢ Esta noche la temperatura ha sido de 9 grados bajo cero: —9°C.

El conjunto de los nimeros enteros estad formado por los nameros
enteros positivos, el nimero cero y los numeros enteros negativos. Los
representamos con la letra Z.

1.1. Representacion y comparacion de los nimeros enteros

Los nimeros enteros se representan ordenados en la recta numérica.

Dados dos numeros enteros, es mayor el que esté situado mas
a la derecha en la recta numérica.

EJEMPLO

1. Representa —3y +6 en la recta numérica y comparalos.

1 1 i 1 1 1 L 1 1 L 1 . 1
T T - T T T T T T T T e T

-5 —4 =3 =2 =1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7

1.2. Valor absoluto y opuesto de un nimero entero

e E] valor absoluto de un nimero entero a es el nimero
que resulta si prescindimos del signo. Lo escribimos |a].

¢ El opuesto de un nimero entero a es otro nimero entero con el
mismo valor absoluto, pero de signo contrario. Lo escribimos Op (a).

~

EJEMPLO

2. Calcula el valor absoluto y el opuesto de —5y +2.
Valor absolutode =5 —|=5[|=5 Valor absolutode +2 — |+2|=2
Opuestode —5 - Op(—5) = 5 Opuestode+2 - Op(+2) = —2

J

~
) completa la recta numérica. @) Resuelve.
I R 8) Op(+13 = | o 1-10=[)
()= ) O o) |—4] =[] d op(-7) = |
.




2 ;
. Sumay resta de numeros enteros

2.1. Sumay resta de niimeros enteros

Para sumar dos numeros enteros:

NUmeros enteros

e Silos sumandos tienen el mismo signo, sumamos los valores
absolutos correspondientes y ponemos este signo al resultado.

e Sitienen signo diferente, restamos los valores absolutos y
ponemos al resultado el signo del sumando con mayor valor

- Un paréntesis con el

absoluto.

Para restar dos nimeros enteros sumamos al primero el opuesto

del segundo.

signo - delante cambia
los signos de los ndmeros
del interior.

_(-7) =+7
_(+7) =-7

EJEMPLO

3. Resuelve estas sumas Y restas.
a) (+2)(=7)=-14
[ —
Diferente signo — | +2|-|+7]|=7-2=14
b) (+5)+(+—9) =—4
[ —
Diferente signO—»|+5| —| -9 | =5-9=-4
Q) (+5)—(+9)=(+5)+0p(+9)=(+5) +

N

(—9)=—4

N - Un paréntesis con
el signo + delante
mantiene los signos.

+(+7) = +7
(T)=T

2.2. Operaciones combinadas de sumay resta

Para sumar y restar varios nimeros sumamos y restamos

los nimeros en el orden en el que aparecen.

EJEMPLO

4. Calcula.
aA6é6+3—8—5=9—-8—-—5=1—5=—4
A

V
=-5—-4—-34+6=—-9-3+6=—-124+6=—6

P) (=5 —(+4) + (—3) —(=6) = —5—(+4) + (=3) — (—6) =
—+
= st r (- (—g=—-5-4-3—(—¢=
T b1

J

Q Calcula las sumas y las restas.
a) (—9) + (+13) = )
b) (+17) — (—8) = )

@) calcula.
A8—7+4—-3-2=] )
B) (—21) + (—12) — (+9) = [ )




Regla de los sighos

G0 ar = oar +i+=+

Si multiplicamos o dividimos dos
nUmeros:

e Con signos iguales, el resultado
tendra signo +.

e Con signos diferentes, el
resultado tendra signo —.

ACTIVIDADES

. Multiplicacion y division de nimeros enteros

3.1. Multiplicacion de nimeros enteros

Para multiplicar dos nimeros enteros multiplicamos los valores
absolutos. El resultado tendra el signo + si ambos factores
tienen el mismo signo, y el signo — si los signos son diferentes.

~

EJEMPLO

5. Calcula.

N

a) (+2) (+7)=+12

Mismosign0~|+2|»|+7|:7-2:14

b) (—2)(+7)=-14

Q) (+2)(+7)=+14

-~ 7
Mismosigno-.|+2|-|+7|:7-2:14

d (-2)(-7)=+14

J

3.2. Division de niumeros enteros

Para dividir dos nimeros enteros dividimos los valores absolutos.
El cociente tendra el signo + si ambos nimeros tienen el mismo
signo, y el signo — si los signos son diferentes.

EJEMPLO

6. Resuelve estas divisiones.

N

a) (+35):(+7)=+5
Mismo signo — | +35| : [+7]=35:7=5
b) (+35):(=7)= —5

Q) (-35): (+7)=-5
TR
Diferente signo — | -35| : |+7|=35:7=5

d) (—35):(~7) = +5
)

ﬁ Resuelve estas multiplicaciones. Haz estas multiplicaciones y divisiones. A
a(-3-+2= | a (=5 (-= |
b (-2 (-8= | b +3)- (3= |
o H2-(+n= | 0 +12:(=2= |
A +5- (== | D (—20:(-0)= |

@ calcula las divisiones. ) completa con los niimeros adecuados.
a) (—12):(+6 = | a) [ |- (=7 =+21
D (-6:(-2= | b) (+5-[ |=—35
o2+ =_ | 0 (+28):[ | =+4

. O (+24):(—n= | o Ji=7n=+7 )




NUmeros enteros

4 ) .
. Operaciones combinadas

Cuando aparecen operaciones combinadas con nimeros enteros, el or-

den establecido para operar es el siguiente:

1.° Realizamos las operaciones que hay dentro de los paréntesis y los

corchetes, de adentro hacia afuera.

2.° Realizamos las multiplicaciones y las divisiones, de izquierda a derecha.

3.° Realizamos las sumas y las restas, de izquierda a derecha.

EJEMPLOS \
7. Calcula.
(=10):(+2) = (—=4) - (+1) =
¢ * Multiplicaciones y divisiones
= (=5 - (=4 =
* Sumas Yy restas
‘ -1
8. Calcula.
r (h (+2) — (=3) - (—4) — (+8):(—2) =
- ¢ Multiplicaciones y divisiones
= (+2) — (+12) — (=4 =
l Sumas y restas
= (=100 — (=4 =
!
\__~ -
ACTIVIDADE
~N
©) calcula. () Haz estas operaciones.
a) (+16):(—8) + (—24): (—6) a) (—13) - (+3) — (—12) - (+7) =
b) (=4)- (=5 — (+3)- (—2) = b) (=3) - (—=12) = (=15) - (=4) =
C) (=4)- (=5 —(+3)- (=2 = C) (—=35):(=7) + (=54):(+9) =
d) (=12):(=3) = (+4):(—=2) = d@—=4-(=5—-1=
e) —2:-(—6)—5-(—3) = e) 3:(=5)—4:(—2)+3=
f) (=6)-24+3-(—4) = 243 (=4)—(—2+2-7—(=3) =
g (—10): (=5 +2:(—1) = g) (=35 :(=7) + (=54) . (+9) =
h) (=7) - (=5 — (+28):(—4) h) (+63):(=7) — (—=8) - (+2) + (—120): (—4)
\_ W,
9 9




ﬂ LO ESCRIBIMOS ASi

3 — Todos los multiplos de 3.

12 — Todos los multiplos de 12.

Div (8) — Todos los divisores de 8.

Div (12) - Todos los divisores de 12.

La divisibilidad suele
estudiarse solo para
ndmeros positivos.

Para los nimeros
negativos, se cumplen
las mismas propiedades.

10

Multiplos y divisores de niimeros enteros

DEBES SABER HACER...

¢Cuando es exacta una division?
¢ Una division es exacta cuando el resto es 0.
¢ Una division no es exacta cuando el resto es diferente de 0.
68 |4 69 (4
28 17 29 17
Resto —» 0 68 :4 es exacta. Resto - 1 69 :4 no es exacta.

Si la divisién a : b es exacta, podemos afirmar que:

e aesdivisible porb. ¢ aesmultiplodeb. ¢ bes divisor de a.

¢ El conjunto de los divisores de un nimero a lo obtenemos efectuan-
do todas las divisiones posibles con los nimeros positivos menores
que a y seleccionando los nimeros con los que la divisién es exacta.

¢ El conjunto de los multiplos de un nimero a lo obtenemos multipli-
cando este numero por los nimeros enteros sucesivos.

EJEMPLOS

9. Calcula los seis primeros multiplos de 8.

8-1 82 83 84 85 86

= — — — —

10. Determina los divisores de 6.

6[1  6[2 6|3 64  6[5  6l6
06 03 02 21 11 01
Divisores de 6 -~ Div (6) = {1, 2,3, 6}

5.1. Niimeros primos y niimeros compuestos

Un numero es primo cuando es positivo y sus inicos divisores
positivos son el mismo nimero y la unidad. En caso contrario,
decimos que es compuesto.

EJEMPLO

11. Determina si el 11y el 33 son nimeros primos 0 COMpUestos.
Div (11) = {1,11} - Dos divisores: 11 es un ndmero primo.
Div (33) = {1,3,11, 33} > Mas de dos divisores: 33 es compuesto.



NUmeros enteros

5.2. Criterios de divisibilidad

Los criterios de divisibilidad son reglas que nos permiten reconocer,
sin que sea necesario hacer la divisién, si un namero es divisible por
otro.

Un numero es divisible por...

e 2, sila tltima cifra es 0 o par.

¢ 3, sila suma de sus cifras es multiplo de 3.
e 5, sila tltima cifra es 0 o 5.

¢ 10, sila ultima cifra es 0.

EJEMPLO

12. Comprueba si 3036 es divisible por 2, 3, 5y 10.
o Esdivisible por 2, porque acaba en cifra par.
o Esdivisible por 3, porque 3 + 0 + 3 + 6 = 12, que es multiplo de 3.
¢ No es divisible por 5, porque no acaba nien 0 nien 5.

e NO es divisible por 10, porque no acaba en 0.

N J

L. . Para descomponer
5.3. Descomposicion en factores primos en factores primos

o factorizar un ndmero
es Util aplicar los criterios

Un nuimero entero se puede expresar como producto de

diferentes numeros primos elevados a potencias. Esta expresion de divisibilidad.
es la descomposicion en factores primos del nimero.
EJEMPLO \
13. Descompon 63 en factores primos.
63:3 - 63| 3
21:3 -~ 21| 3
7.7~ 717
1
K 63=3:3-7=32-7 )
ACTIVIDADES
\
m Calcula los diez primeros multiplos y todos los @ Comprueba si los siguientes numeros son divisibles
divisores de 8. por 2, 3,5y 10.
8 = a) 72
Div (8) = b) 282
. i ) 370
@7 clasifica en primos o compuestos.
a) 2 0 17 m Descompo6n 180 en factores primos.
b) 12 d 21 180 =/ )
\_ /

11



ﬂ LO ESCRIBIMOS ASi

Maximo comun divisor de dos
ndmeros: m.c.d. @, b)

m.c.d. (15, 12)

Minimo comin multiplo de dos
numeros: m.c.m. @, b)

m.c.m. (15, 12)

12

Sim.cd.(a b)=1,

ay b no tienen divisores
comunes. Decimos que
son primos entre si.

Maximo comun divisor y minimo comun
multiplo

DEBES SABER HACER...

¢CO6mo se expresa un producto de factores iguales con una
potencia?

Una potencia es un producto de factores iguales. 2:2-2=28
—
3 veces

¢ El maximo comun divisor (m.c.d.) de varios nimeros enteros
es el numero entero positivo mayor que es divisor de todos.

e El m.c.d. de varios nimeros se obtiene descomponiendo
los nimeros en factores primos y multiplicando los factores
primos comunes elevados a su exponente menor.

EJEMPLO

14. Calcula el maximo comun divisor de 12 y 28 mediante la
descomposicion en factores.

122 2812
Sl 12=2%-3 s | 28=12%2.7
3|3 717
111 111

m.cd.(12,28) =22 =4

¢ El minimo comun multiplo (m.c.m.) de varios nimeros
enteros es el nimero entero positivo méas pequeno que es
multiplo de todos.

¢ El m.c.m. se obtiene descomponiendo los niimeros en factores
primos y multiplicando los factores primos comunes y no
comunes elevados a su exponente mayor.

EJEMPLO

15. Calcula el minimo comun multiplo de 12 y 28 mediante la
descomposicion en factores.

122 28| 2
Sl 12=2%-3 et | 7 28=2%2.7
3|3 717
11 111

m.cm.(12,28) =22-3-7 = 84



NUmeros enteros

© SABER HACER

Resolver problemas utilizando el m.c.d.oel m.c.m.

Resuelve estos problemas.

a) Claudia quiere cortar en trozos iguales tres cintas de 9,10y 12 m,
respectivamente. ; Qué longitud tendran los trozos mas largos que puede hacer?

b) Diego quiere colocar los libros de una estanteria en pilas de 4, 6
y 8 libros sin que sobre ninguno. Como minimo, ¢cuantos libros ha de tener?

Pasos a seguir

1. Analizamos el problemay
decidimos si interviene el maximo
comun divisor o el minimo comun
multiplo.

2. Descomponemos los nimeros
en factores primos.

3. Calculamos el m.c.d. o el m.c.m.,
seglin corresponda.

4. Interpretamos el resultado.

-

a) La longitud de cada trozo de cinta tiene que ser un divisor de las
longitudes de las tres cintas. Y, ademas, tiene que ser el maximo.
- Problema de m.c.d.

b) El nimero total de libros tiene que ser multiplo de 4, 6 y 8 y, ademas,
tiene que ser el minimo. — Problema de m.c.m.

a 93 10] 2 12| 2 by 4|2 62 8|2
3|3 5|5 6|2 2|2 3|3 402
1 1 3|3 1 1 2|2
1 1
9=3 10=2-5 12=2.3 4=22 6=2-3 8=2

a) m.c.d.(9,10,12) = 1

b) m.cm.(4,6,8) =233 =24 . )
Si dos nimeros

a) Los trozos mas largos tendran una longitud de 1 m.

no tienen divisores

comunes, su maximo

b) Tiene que tener, como minimo, 24 libros.

ACTIVIDADES

comun divisor es 1.

@5 calcula el minimo comtn multiplo de 25 y 75,
descomponiéndolos en factores primos. [

Calcula el m.c.m.y el m.c.d. de 842, 77 y 91.

()=l

[ J=(

mem=(___)

a coincidir los dos primeros?

m Silvia tiene un reloj con alarma cada 30 minutos,
otro reloj que suena cada 90 minutos y un tercero
que lo hace cada 150 minutos. A las 8 de la mafana
los tres relojes han coincidido en emitir la sefal.
¢Cuanto tiempo tiene que pasar para que vuelvan

@) Mercedes tiene 14 bolitas azul cielo, 16 bolitas
naranjas, 16 rojas y 10 azul marino. Quiere hacer
el maximo nimero de collares iguales sin que sobre
ninguna bolita. ; Cuantos collares iguales puede hacer?

Tienen que pasar [:] minutos.

Puede hacer [:] collares.

~

)=( )
=l )
[ J=I J

13




ACTIVIDADES FINALES

NiUmeros enteros

14

Expresa con un nimero entero.

a) Luis gano6 6000 € a la loteria. :]

b) El termOmetro marcaba 7 °C bajo cero. :]

C) Marta vive en el cuarto piso. :]
d) La tienda esta en el segundo sotano. :]
)

e) Juan debe a Amparo 120 €. :]

Escribe una situacion de la vida cotidiana que
corresponda a cada uno de estos numeros.

a

) —
b) +15
c) —25

d +31
e) +

Indica el niUmero entero que corresponde a cada
punto marcado en la recta numérica.

—|—0—¢—|—|—¢—|—|—¢—¢—|—|—¢—

C 0+1D E

0O O 00 O

Representa estos nlmeros enteros en una recta
numérica: —5,7, —9,0, =3y 2.

Compara estos pares de numeros y completa
con el signo < 0 >.

a) —5[ |+8
b —2( |—10

Dados los nimeros —8, 5,0, —2, 6, —1:

a) Represéntalos en una recta numeérica.

b) Ordénalos de mayor a menor utilizando el sigho
correspondiente.

Halla el valor absoluto de cada numero.
’ a) 8= | @ —1=_ |
b +27 = | e —13=| |
0 +3=[ | f +18= |
) Resuelve.
a) Op(—5) = D
by joj = |
gop@=| |
) |+10 = |

Operaciones con niimeros enteros

Completa la siguiente tabla:

a b a—b b—a at+b b+ta
—7 +9
-12 | -5
+11 | —18
+23 | +17
@ calcula.
- a) (+10) + (=5) + (+7) + (=9 =
[ ]
b) (—29) + (—=12) + (—=9) + (+17) =
( )
C) (F11) — (+32) — (+21) — (+9) =
[ ]
Calcula.

a —7—5+3—-9—-1+11=

[

b) —4—2+5—-1—4+1=

[

Completa de manera que las igualdades sean
verdaderas.

—1+[ |=+4

b (+13)+[ |=+12

o J+(—20=-12



NUmeros enteros

© SABER HACER
Calcula los siguientes productos.

Resolver operaciones de sumas y restas a) (+21) - (+3) - (+4) =
combinadas con paréntesis { J
Calcula: =3 4+ (—8 + 9) — (3 — 6)
. b) (+19) - (=2) - (+3) =

PRIMERO. Se resuelven los paréntesis.

—3+(-8+9—-—B—6=—-3+((+1)—(—3 [ J
SEGUNDO. Se eliminan los paréntesis. 0 (+13)-(=5) - (=6) =
o Sidelante tienen el signo +, se mantienen { J

los signos de los nimeros. Haz estas divisiones.

e Si delante tienen el signo —, se cambian los signos oo

de los nimeros. a) (+35):(=7): (=5 =

(
% {
—3+(+1) = (=3 = =3+ 1+3
FED 9 ) b) (—21):
( :

=7): (=1 =
TERCERO. Se resuelven las sumas vy las restas, de J
izquierda a derecha. O (+32) (—8): (—2) =
—3+1+3=-2+3=1
N ) ( )
@ Resuelve estas operaciones. Completa.
o A6+ (—4+2—(—3—1)= a)(—S)-D=—3O f) (—54):D=+9
( ) o[ ] (+3 =145 9 |i(—6=-a
D7-@-3+(-1-2= 0 (=9 =27 h (+48): |=—6
{ 1 o | (—8=-48 ) (—63): |=-7
003+2—-3)—(1—-5—7)= .
: ] e) (—3¢):( |=—4 pli+e =42
37 i .
B -8+ (1 +4)+(—7—9 = , Haz las operaciones
[ } a) (+21) - (+2):(—14) =
@ Razona si las siguientes afirmaciones son verdaderas { J
**" ofalsas. b) (+5):(—5) - (—4) =
a) El resultado de la suma de dos nimeros enteros { J
POSitivos es otro nimero entero positivo.
Q) (+2) - (+9): (=3 =
b) El resultado de la resta de dos nimeros enteros [ J
positivos es otro nimero entero negativo. d) [(—=2) - (+7)]:(—=14) - (+3) =

) El resultado de la suma de un nimero entero
negativo y un entero positivo es otro nimero entero
negativo.

d) El resultado de la resta de un nimero entero

negativo y un entero positivo es otro nimero entero
negativo. g (+24):(+6)-(—2) - (+3) =
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ACTIVIDADES FINALES

Resuelve las operaciones.
" a) (=5 — [(—6) — (=5) - (9] =

( )
b) 16 — (=] :[2-(—2)] =

( )
Q) [15:3 — (=7 :[(—24):(—12)] =

( )
d) [(—=25) +5— (—=4)]:(—8) =

( )

Resuelve las siguientes operaciones.
") (=11 10+ (=7)] + 36 [(—1) — (—10)] =

( )=(
D) (—=8)-[5—(—2)] —48:[6 + (—14)] =

[ J=(
C) 42:[(—6) — (=3)] + 28:[—6 — (=8 =

[ J=(
d) 32:[(—=19) + 3] — 24:[(—11) — (=5)] =

[ J=(

Operaciones combinadas

Opera.
A (=6 [ (—2) — 3 (—4)]

(
D) [(—6)-2 — 3] (—4)
[
0 2:(=2 = (=3 -5+ (=10 :(~2)
(
d) (=5 -3+ 8-4—(=2)
(
e) [(—=25): (=5 + 8- (=2) = [7:(—=1) +12 — (—=2)]

f) 25024+ (=71 =12-[(=3) = 2-(=4) + (=0)]

YN

Divisibilidad de nimeros enteros

Indica si son verdaderas las afirmaciones siguientes.
*"" Razona tu respuesta.
a) 3es divisor de —15.

b) 4 es multiplo de 12.

C) 25 es divisible entre —5.

d) —48 es multiplo de —6.
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Completa con multiplo o divisor.

a) 5es de —25.

b) —243es de —3.
c) —1es de 22.

d) 250 es de —5.

Halla los multiplos de 7 comprendidos entre el 20 y el 40.

m Calcula todos los divisores de:
a) 28

Indica cudles de estos numeros son primos. Razona tu

respuesta.
a2l | o9l | o4 | a3 |

@ Descompodn en factores primos los siguientes nimeros.

72=| ]
282 = ]
525 = | )
600 = | ]

Maximo comtn divisor y minimo comun
multiplo

Calcula el maximo comun divisor de 14y 21,
*"" descomponiéndolos en factores primos.

)= J
)=l J
med =

@ Descompdn estos nlimeros en factores primos
y calcula sum.c.d.y sum.c.m.

a) 18y 20

(
(
med =)

b) 28y 42

(
(
m.c.d. = [:]

m.cm. =

liglip

m.c.m. =



Problemas con niimeros enteros

A las 7 de la mafana el termoémetro marcaba 4 °C bajo
cero y cinco horas después marcaba 3°C sobre cero.
¢ Qué diferencia hay entre las dos temperaturas?

A o

Q-ﬂ.‘

ladiferenciaesde(  |grados.

Antonio tiene 123 €. A final de mes cobra 900 € de
sueldo y paga la hipoteca de 546 €. ;Cuanto dinero
le queda, finalmente?

A Antonio le quedan :] €.

Pedro tenia 357 € en la libreta de ahorros y a lo largo
del dia se han registrado estos movimientos:

e recibo del agua: 103 €

e recibo del gas: 125 €

¢ ingreso en efectivo: 80 €
e recibodelaluz:213€

e nomina: 1200 €

a) ¢De cuando dinero dispone Pedro ahora?

Pedro dispone de [:] €.

b) ¢Ha estado en alglin momento en nUmeros rojos?

Pedro ha estado en nimeros rojos.

Las temperaturas maxima y minima registradas
en una ciudad cinco dias de una semana han sido:

Lunes: 11°Cy 6°C Jueves: —2°Cy —3°C
Martes: 5°Cy —2°C Viernes: 7°Cy 3°C
Miércoles: 3°Cy —1°C

NUmeros enteros

a) ¢Cuél ha sido la oscilacion térmica de cada uno de
los dias?

Oscilaciones térmicas:

b) ¢Qué dia se ha alcanzado la temperatura mas alta?
se ha alcanzado la

temperatura mas alta.
C) ¢Qué dia se ha alcanzado la temperatura mas baja?
se ha alcanzado la

temperatura mas baja.
d) ¢Qué dia ha habido la maxima oscilacion térmica?
ha habido la maxima

oscilacion térmica.

Maria vive en el tercer piso. Baja 5 plantas para ir al
trastero y después sube 7 para ir a ver a su amigo
Enrique. ¢En qué piso vive Enrique?

Enrigue vive en el :] piso.

Sara deja el coche en el tercer subterraneo y sube
4 plantas hasta su casa. ¢En qué piso vive?

Sara vive en el :] piso.

Queremos cortar tres cuerdas de 4, 6y 9 m,
respectivamente, en trozos iguales ;Qué longitud
tendran los trozos mas largos que podamos hacer?

La longitud mayor sera de :] m.

En un almacén quieren guardar 84 botellas en cajas
sin que sobre ninguna. ;De cuantas maneras posibles
las pueden encajar poniendo el mismo niimero de
botellas en cada caja?

Las pueden encajarde( | maneras

diferentes.
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ACTIVIDADES FINALES

Queremos embalar 40 latas de refresco de naranja
°*" vy 100 latas de refresco de limon en cajas que tengan
la misma medida y que puedan contener el maximo
ndmero de latas sin mezclarlas.
¢Cudntas latas podremos poner en cada caja?

L Pondremos :] latas.

El pasillo de una vivienda mide 432 cm de longitud
y 128 cm de anchura. Queremos poner baldosas
cuadradas lo mas grandes posible, sin tener que
cortar ninguna. Calcula las dimensiones de las
baldosas y el nimero de baldosas que haran falta.

53]

i 1]
.

Las baldosas mediran :} cm de lado

\y necesitaremos :}

Las cajas de una estanteria se pueden colocar en pilas
de 4, 6 y 9 cajas sin que sobre ninguna. ;{Cudl es la
cantidad mas pequefa de cajas que puede haber en
la estanteria?

Puede haber( | cajas como minimo. °°

Daniel juega a baloncesto cada 3 dias; Lucia, cada 4,
y Pablo, cada 6. Si hoy han jugado los tres, ;cuando
volveran a coincidir?

Volveran a coincidir dentro de [:] dias.
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Alejandro tiene alrededor de 150 fotografias. Puede
pegarlas en un album en grupos de 8, 9 0 12, sin que
sobre ninguna. ¢ Cuantas fotografias tiene
exactamente?

Alejandro tiene :] fotografias.

Por una via ferroviaria pasa un tren en direccién

a Igualada cada 30 minutos y otro circula en direccion
a Hospitalet cada 18 minutos. Si los dos trenes se han
cruzado a las 10 de la mafana, calcula a qué hora se
volveran a cruzar.

Los trenes se volveran a cruzar a las :]

Enrique viaja cada 15 dias a Londres y Ana, cada 21.
Si los dos han coincidido hoy en el aeropuerto,
(cuando volveran a coincidir?

Volveran a coincidir dentro de :] dias.

De una estacion salen autobuses hacia Teruel cada
25 minutos; hacia Huesca, cada 45 minutos, y hacia
Logrofio, cada hora. Si a las ocho de la mafana han
salido los tres por primera vez, ;a qué hora volveran
a salir los tres autobuses a la vez?

Los tres autobuses volveran a salir a la vez

\a las :]




